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ESETTANULMÁNY
 Egy „problémás” gyermek életútja, avagy az elmaradt segítség
 dr. Berdár Valéria
 gyermekjogi képviselő
 Dél-dunántúli Régió
 Kaposvár, 2014.10.30.
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 I. Bevezető
 1988 januárjában kezdtem el dolgozni a gyermekvédelemben, a Zója szovjet partizánlányról
 elnevezett nevelőotthonban. A nevelőotthoni élet akkori uniformizáltsága, szabályozottsága,
 a gyermeklányok – nagymamákra emlékeztető - rózsás nylon otthonkája, a cementlapok
 kockáihoz igazodó sorakozó az étkezésekhez egy teljesen új, számomra addig ismeretlen
 világ feltárulását jelentették.
 Fiatal pályakezdőként nem volt könnyű terület a gyermekvédelem akkori rendszere a maga
 rigorózus rendszerével. Ma már nosztalgiával tölt el a visszatekintés, hiszen az elmúlt
 évtizedekben a gyermekvédelem számos előremutató változást élt meg.
 2004 óta a jogvédelem területén, gyermekjogi képviselőként igyekszem - a gyermekek
 jogainak védelmén keresztül - elősegíteni, hogy azok a gyermekek is biztonságban, a
 fejlődésükhöz szükséges ellátásokat megkapva nevelkedjenek, akik nélkülözni kényszerülnek
 a szerető családi környezetet.
 Esettanulmányomban egy olyan kisfiú sorsának alakulását mutatom be, akinek az életében az
 eddig megélt traumák nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy viselkedése az átlagostól eltérő,
 „problémás„ legyen.
 II. Az eset leírása
 Szilveszter története:
 Január elsejére virradó éjszaka született, szülei talán ezért is adták a Szilveszter nevet neki. A
 szülők - az előzmény iratanyagok áttanulmányozása alapján - felelőtlen életvitelt folytattak.
 Rendszeresek voltak az éjszakába nyúló mulatozások, italozások az ezzel járó hangoskodás és
 felmerült droghasználat is. A szülők élete a gyermek előtt zajlott, külön szobája nem volt. Az
 elhanyagoló, gyermek fejlődését veszélyeztető szülői magatartás nagymértékben kihatott a
 gyermek további életére is. Pontos adatok arról nem állnak rendelkezésre, hogy az alapellátás
 keretében milyen intézkedések történtek és a jelzőrendszer tagjai miért nem tettek időben
 eleget jelzési kötelezettségüknek a gyermek veszélyeztetettségének megszüntetése érdekében.
 Nyilvánvaló, hogy Szilveszter első évei nem meghitt, szerető, nyugodt és kiegyensúlyozott
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 családi környezetben teltek. Pagonymező Gyámhivatalát a gyermek édesapja 2009 nyarán
 kereste fel ( Szilveszter ekkor 4 éves volt ), előadva, hogy felesége már közel egy éve
 elhagyta őt és a gyermeket, nincs tudomása arról, hogy hol tartózkodik. Számára egyre több
 problémát jelent a gyermek ellátása, nem tud munkát vállalni, mivel a gyermek óvodai
 időbeosztása ezt nem teszi lehetővé. Kérte, hogy a gyámhivatal engedélyezze a gyermek
 családba fogadását szüleihez. Időközben sikerrel járt az édesanya felkutatása is, aki több éves
 börtönbüntetését töltötte. A családba fogadást szerencsére ő is támogatta. 2009 őszén a
 gyermek a nagyszüleihez került, gyámja a nagypapája lett. A gyermek nehezen fogadta el az
 új körülményeket, az életébe beköszöntő rendszerességet. Az óvodában is voltak problémák a
 viselkedésével. Elutasító volt a felnőttekkel és társaival szemben is. Viselkedése agresszív
 volt, sokat „hisztizett”, dacos volt, a szabályokhoz is nehezen alkalmazkodott. Viselkedése
 provokatív volt, igyekezett a figyelmet magára irányítani. A kapcsolatteremtést negálta a
 felnőtt részéről, a testi közelséget, illetve a közeledést védekező mozdulattal utasította el,
 feltételezhetően a korábbi testi fenyítések hatására. Önkiszolgáló tevékenységében is sok
 segítséget igényelt. Közös tevékenységek - pl. ábrázoló, egyéb tanulási tevékenység -
 érdeklődését nem keltették fel, nem volt bevonható. (az óvoda jellemzése alapján, 2009)
 A nagyszülők igyekeztek aktívan részt venni a gyermek fejlesztésében, sokat foglalkoztak
 vele. Volt saját szobája, esténként rendszeresek voltak a közös játékok, meseolvasás. Lassan
 magatartásában pozitív változás kezdett mutatkozni. Társaival már könnyebben teremtett
 kapcsolatot, játéka nyugodtabb lett. Figyelme azonban továbbra is könnyen terelődött,
 szétszórt volt, gyakran kért segítséget. Érzelmileg labilis volt, a rábízott feladatok
 elvégzésében bizonytalan volt, könnyen sírt. Csendes pihenők alkalmával nehezen aludt el,
 nyugtalan volt, sokat forgolódott. Viselkedési, érzelmi zavara miatt kezdeményezte az
 intézmény a gyermek vizsgálatát a nevelési tanácsadóban. Sajnos időközben a nagyszülők
 életében jelentős változás állt be. A családra nehezedő anyagi terhek miatt (devizahitel) a
 nagymama kénytelen volt külföldön munkát vállalni. A gyermek nevelése és ellátása a
 nagypapára maradt. Szilvesztert nagyon megviselte a változás. A nagymama igyekezett két
 hetente hazalátogatni, ilyenkor a gyermek folyamatosan sértődötten viselkedett, felerősödtek
 viselkedési problémái. A nagyszülő elmondása szerint volt olyan, hogy saját magát pofozta,
 földhöz csapkodta magát. Teljesen magába zárkózott – egyedül a tv nézés kötötte le. Sajnos a
 nagyszülők ezekkel a helyzetekkel nem tudtak mit kezdeni, tehetetlennek érezték magukat.
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 Azzal kapcsolatos utalás, hogy sor került volna a gyermek pszichés megsegítésére –
 pszichológus, gyógypedagógus, gyermekpszichiáter által – nincs információ, feltételezhetően
 nem volt ilyen. A nagypapa egészségi állapotában közben jelentős romlás történt. Egyedül
 már nem merte vállalni Szilveszter nevelését. A nagyszülők hosszas mérlegelés után 2010
 júniusában felkeresték a gyámhivatalt, hogy jelezzék, nem képesek a gyermek ellátására,
 nevelésére. Sajnos a vér szerinti szülők életében sem történt pozitív változás. Az anya
 továbbra is börtönben volt, az apa körülményei pedig továbbra sem voltak alkalmasak a
 gyermek nevelésére. A nagyszülők reménykedtek abban – ha fájó szívvel is – hogy van
 lehetőség arra, hogy Szilvesztert egy gyermekre vágyó szerető család örökbe fogadja. Úgy
 érezték a gyermeknek stabil anya- és apaképre van szüksége, melyet ők életkorukból adódóan
 sem tudnak nyújtani. Mivel az örökbefogadás jogi feltételei nem álltak fenn, ezért csak a
 gyermek átmeneti nevelésbe vétele jöhetett szóba, miután a gyermek tágabb családjában sem
 sikerült olyan hozzátartozót találni, aki vállalta volna a nevelését. A nagyszülők kérték, hogy
 a gyermek lehetőleg a lakóhelyükhöz közel kerüljön elhelyezésre, hisz ők az egyedüliek, akik
 foglalkoznak vele. 2010 júliusában készült el a megyei gyermekvédelmi szakértői bizottság
 véleménye, amely a gyermek átmeneti nevelésbe vételét és nevelőszülőnél történő
 elhelyezését javasolta. A szakértői vélemény hangsúlyozta, hogy a gyermek életében a
 nagyszülőkkel való kapcsolattartásnak nagyon fontos szerepe van, valamint, hogy a kiskorú
 életében több olyan változás történt, aminek feldolgozásában segítséget igényel, így javasolt a
 területileg illetékes nevelési tanácsadó pszichológusával a kapcsolatot felvenni, szeretetteljes,
 következetes nevelést igénylő gyermek. Szilveszter nevelőszülőkhöz került.
 III. Probléma definiálása:
 Szilveszter ügyében 2013 nyarán érkezett hozzám az első megkeresés a nagyszülő részéről.
 Megkeresésében sérelmezte, hogy a kapcsolattartásokra a nevelőszülő Szilvesztert mindig
 kinőtt, régi ruhákban küldi haza, illetve olyan megjegyzéseket tesz, hogy kérjen a
 nagyszülőtől, annak úgyis sok pénze van. Az eset kivizsgálása során nyilvánvalóvá vált, hogy
 a gyermek teljes körű ellátás keretében minden előírt ruházattal rendelkezik, az óvodai
 jellemzések alapján pedig megállapítható volt, hogy mindig tiszta és gondozott ruházatban
 viszi a nevelőszülő, aki az óvodával rendszeres kapcsolatot ápol. A nagyszülő által
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 elmondottakat a vizsgálat nem erősítette meg, de a kapcsolattartásokra vonatkozóan nem állt
 rendelkezésre információ független személytől. Nyilvánvalóvá vált, hogy a nagyszülők és a
 nevelőszülők között a viszony nagyon rossz, a gyermek pedig ennek kereszttüzében áll.
 Szilveszter mindkét helyen igyekezett az általa vélt elvárásoknak megfelelni és azt mondani,
 amit elvártnak gondolt. A helyzet orvoslása érdekében esetmegbeszélést tartottunk a
 gyermekvédelmi igazgatóság családot ismerő, látogató szakembereivel, a nevelőszülői
 tanácsadóval és a gyámi gondozói tanácsadóval együtt. Megállapodtunk, hogy én a
 nagyszülővel, ők pedig a nevelőszülővel egyeztetnek egy közös esetmegbeszélés ügyében. Az
 esetmegbeszélésre sor került, mely akkor eredményesnek is tűnt. Mind a nagyszülő, mind a
 nevelőszülők belátták, hogy a helyzet igazi kárvallottja Szilveszter, aki már egyre inkább
 maga is manipulálja a helyzeteket. Az események utókövetése során pozitív visszajelzések
 érkeztek a szakemberektől a helyzet rendeződése vonatkozásában. Pl.: az aktuális
 kapcsolattartáskor nem a nagyszülők mentek a gyermekért hanem meghívták a nevelőszülőket
 az otthonukba. A nagyszülők részéről sem érkezett visszajelzés - melyben probléma esetére
 megállapodtunk – hogy a kapcsolat továbbra sem állt helyre. A gyermekvédelmi szakemberek
 mind az esetmegbeszélésen mind a későbbiekben pozitív véleménnyel voltak a nevelőszülői
 család nevelési módszeréről, a gyermek ellátásáról és megerősítették, hogy a gyermek a
 családba beilleszkedett, ott jól érzi magát. A probléma fókusza ekkor még nem a gyermek
 személyiségállapota volt, hanem a nagyszülő és nevelőszülők közötti konfliktus.
 Ezzel szemben 2014 májusában értesültem a nagyszülőktől arról, hogy a nevelőszülők
 kezdeményezték Szilveszter gondozási helyének megváltoztatását és ehhez kapcsolódóan sor
 került speciális szükségletének vizsgálatára is.
 A hatályos jogi szabályozás alapján speciális lakásotthon, gyermekotthon ellátást csak a 12.
 életévét - kivételesen indokolt esetben a 10. - életévét betöltött speciális szükségletű gyermek
 számára tud biztosítani. Szilveszter azonban még a 10. életévét sem töltötte be. Iratanyaga
 alapján, a nevelőszülői tanácsadó és gyámi gondozói tanácsadó (későbbiekben
 gyermekvédelmi gyám) által készült dokumentumok a gyermek egyre erőteljesebben
 jelentkező viselkedési problémáira tesznek utalásokat, melyeket az iskola is megerősít. A
 gyermekvédelmi szakemberek feljegyzéseikben az alábbiakat rögzítik.
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 Szilveszter jól érzi magát a gondozási helyén, a harmonikus, szeretetet, biztonságot nyújtó
 nevelőszülői családban. Nevelőszülei fokozott empátiával, kiemelt odafigyeléssel nevelik a
 szülői szeretet, kötődés, gyökerek hiányában nevelkedett fiút. A nevelőszülők feltétel nélküli
 elfogadással nevelik a gyermeket, annak ellenére, hogy viselkedése, magatartása nem
 problémamentes. Tanulási problémák nincsenek vele, de magatartási probléma van bőven.
 Van egy igazgatói figyelmeztetése is, mert rugdosta, ütötte a társait. Nagyon durva
 mindenkihez. Amikor hazamegy az iskolából, mindent megbeszélnek, a tanulmányi dolgairól
 minden elmond a nevelőszülőnek, de a magatartásáról már kevesebbet.
 A gondozási hely megváltoztatásához kapcsolódóan a nagyszülő abban kérte a segítségemet,
 hogy a gyermek lehetőség szerint ismételten családi környezetbe, nevelőszülőkhöz kerüljön.
 A nagyszülő tájékoztatott továbbá arról is, hogy Szilveszter elmondása szerint a nevelőszülő a
 gyermeknek – mióta a gondozási hely megváltoztatása folyamatban van - olyan kijelentéseket
 tesz, hogy „pokollá teszem az utolsó napjaidat”. A gyermek ezt a nagyszülővel egy telefonos
 kapcsolattartás során osztotta meg, továbbá kérte a nagyszülőtől, hogy intézze el, hogy
 mielőbb új gondozási helyére kerülhessen.
 A nagyszülő megkeresése és a gyermek iratanyagának áttekintése kapcsán felmerülő
 jogsérelmek:
 - a gyermek szükségleteihez igazodó ellátás biztosítása gyermekvédelmi szempontból
 - a gyermek különleges gondozásra és rehabilitációs célú ellátásra való jogosultsága
 - a gyermek emberi méltóságának sérelme
 - a gyermek korlátozott véleménynyilvánítási lehetősége
 - a gyermek ellátása speciális gyermekotthonban, lakásotthonban életkorára való
 tekintettel nem lehetséges
 Nincs arra vonatkozó konkrét intézkedésnek nyoma, hogy a gyermekvédelmi
 szakemberek, nevelőszülő milyen intézkedéseket tettek a nyilvánvalóan komoly
 problémákkal küzdő gyermek megsegítésére az elmúlt években. A gyermek utolsó,
 nevelési tanácsadóban készült szakvéleményei még 2011- ben, amikor óvodás volt és
 2012 szeptemberében az iskolakezdéskor készültek. (jelenleg 3. osztályos) Az
 iratanyagban folyamatos utalás volt a tanulási képességet vizsgáló szakértői véleményre,
 ilyen azonban nem készült, a szakemberek tévesen a nevelési tanácsadó javaslataira
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 hivatkoztak. Pszichológiai megsegítést utoljára - rövid ideig még óvodás korában
 kapott, ami azonban megszakadt. Iratanyaga szerint az iskolában fejlesztő
 foglalkozásokon vesz részt, ezek azonban állapotában a várt eredményt nem hozták
 meg.
 IV. Alkalmazott jogszabályok a jogsérelmek megállapítása érdekében
 Alaptörvény: A gyermek jogainak védelmét legfelsőbb szinten Alaptörvényünk XV. és XVI.
 cikkei rögzítik.
 XV. cikk (5) Magyarország külön intézkedésekkel védi a családokat, a gyermekeket, a nőket,
 az időseket és a fogyatékkal élőket.
 XVI. cikk (1) Minden gyermeknek joga van a megfelelő testi, szellemi és erkölcsi fejlődéséhez
 szükséges védelemhez és gondoskodáshoz.
 Az ENSZ Gyermekjogi Egyezménye
 A 3. cikkében található az, az alapvetés amely minden, a gyermekeket érintő eljárás
 vonatkozásában állapít meg kötelezettséget az eljáró szerv részére.
 „ …a szociális védelem köz és magánintézményei, a bíróságok, a közigazgatási hatóságok és
 a törvényhozó szervek minden, a gyermeket érintő döntésükben a gyermek mindenek felett
 álló érdekét veszik figyelembe elsősorban.”
 A Gyermekjogi Egyezmény 20. cikke kifejezetten a családjuktól megfosztott gyermekek
 érdekében rögzíti, hogy „ minden olyan gyermek, aki ideiglenesen vagy véglegesen meg van
 fosztva családi környezetétől, vagy aki saját érdekében nem hagyható meg e környezetben,
 jogosult az állam különleges védelmére és segítségére.”
 Az 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról
 6.§ (5) A gyermeknek joga van emberi méltósága tiszteletben tartásához, a bántalmazással -
 fizikai, szexuális vagy lelki erőszakkal -, az elhanyagolással és az információs ártalommal
 szembeni védelemhez. A gyermek nem vethető alá kínzásnak, testi fenyítésnek és más
 kegyetlen, embertelen vagy megalázó büntetésnek, illetve bánásmódnak.
 9. § (1) A nevelésbe vett gyermek joga különösen, hogy életkorához, egészségi állapotához,
 fejlettségéhez, valamint egyéb szükségleteihez igazodóan
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 a) állandóságot, érzelmi biztonságot nyújtó teljes körű ellátásban, gondozásban, -
 nemzetiségi, etnikai és vallási hovatartozását figyelembe vevő - megfelelő nevelésben,
 oktatásban és érdekei érvényesítésére megfelelő törvényes képviseletben részesüljön,
 86. §(1) A gyermekvédelmi gyám figyelemmel kíséri és elősegíti a gyermek testi, értelmi,
 érzelmi és erkölcsi fejlődését, nevelését, valamint ellenőrzi a gyermek teljes körű
 ellátásának megvalósulását. Ennek érdekében a gyermekvédelmi gyám
 a) a gyermek életkorának megfelelően a gyermekkel személyes és közvetlen találkozást,
 beszélgetést kezdeményez
 c) a szülőkkel, más hozzátartozókkal való kapcsolattartást figyelemmel kíséri, szükség
 esetén elősegíti,
 d) a gyermek oktatását biztosító nevelési-oktatási intézményekkel kapcsolatot tart,
 figyelemmel kíséri a gyermek iskolai előmenetelét, magatartását.
 személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti-, gyermekvédelmi intézmények,
 valamint személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 15/1998.
 (IV.30.) NM rendelet
 83. § (1) A gondozás, nevelés célja, hogy a gondozott gyermek testileg, értelmileg,
 érzelmileg, erkölcsileg korának és képességeinek megfelelően fejlődjék, személyisége a
 lehető legteljesebb módon kibontakozzék, és képessé váljon a vérszerinti családjába való
 visszailleszkedésre, vagy nevelőszülői, illetve örökbefogadó családba történő
 beilleszkedésre, vagy az önálló életvitelre. E cél érdekében a gondozását, nevelését,
 ellátását végző személyek kötelesek együttműködni egymással, valamint mindazon
 intézményekkel, amelyek a gondozott gyermekkel foglalkoznak.
 A véleménynyilvánítás tekintetében is megfogalmaz további fontos szabály a rendelet
 85. § (1) Az ellátást nyújtó megteremti annak a lehetőségét, hogy a gondozott gyermek
 véleményt nyilváníthasson a számára nyújtott ellátásról és nevelésről, illetve a személyét
 érintő ügyekről, továbbá gondoskodik arról, hogy a gyermek véleményét a gondozás,
 nevelés során - korára, fejlettségi szintjére tekintettel - figyelembe vegyék.
 (2) Az ellátást nyújtó a gondozás, nevelés során figyelembe veszi a gondozott gyermek
 szülőjének (törvényes képviselőjének) a gyermek személyét és ellátását érintő véleményét.
 2011. évi CXC. törvény a nemzeti köznevelésről
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 46.§ (3) A gyermeknek, a tanulónak joga, hogy
 g) állapotának, személyes adottságának megfelelő megkülönböztetett ellátásban - különleges
 gondozásban, rehabilitációs célú ellátásban - részesüljön, és életkorától függetlenül a
 pedagógiai szakszolgálat intézményéhez forduljon segítségért,
 V. A gyermekjogi képviselő eljárása
 A gyermekjogi képviselő eljárását megalapozó jogszabályok:
 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról (a
 továbbiakban: Gyvt.)
 11/A. § (1) A gyermekjogi képviselő ellátja a gyermekvédelmi gondoskodásban részesülő
 gyermek e törvényben meghatározott jogainak védelmét, és segíti a gyermeket jogai
 megismerésében és érvényesítésében, valamint kötelességei megismerésében és
 teljesítésében. A gyermekjogi képviselő kiemelt figyelmet fordít a különleges vagy speciális
 ellátást igénylő gyermek védelmére.
 (2) A gyermekjogi képviselő
 a) segít a gyermeknek panasza megfogalmazásában, kezdeményezheti annak kivizsgálását,
 b) segíti a gyermeket az állapotának megfelelő ellátáshoz való hozzájutásban, a
 gyermekjóléti szolgálat esetmegbeszélésén, illetve a gyámhatóság által tartott tárgyaláson
 az ezzel kapcsolatos megjegyzések, kérdések megfogalmazásában,
 214/2012. (VII.30.) kormányrendelet az Országos Betegjogi, Ellátottjogi, Gyermekjogi
 és Dokumentációs Központról
 7. § (3) A gyermekjogi képviselő a Gyvt.-ben meghatározott feladatainak ellátása során
 a) érthető tájékoztatást nyújt a gyermek részére - figyelembe véve korát, érettségét, a
 felmerült panasz jellegét, súlyát - a panaszával kapcsolatos ismeretekről, segíti, hogy mely
 személy vagy szerv részére fogalmazhatja meg panaszát, személyesen keresi meg az
 intézmény vezetőjét, vagy az érdekképviseleti fórum képviselőjét a panasz megválaszolása
 érdekében, valamint - a hatáskörébe tartozó feladatok tekintetében - az érdekképviseleti
 fórum megkeresésére haladéktalanul felveszi a kapcsolatot a gyermekkel,
 Az eset teljeskörű feltárása még folyamatban van, hiszen számtalan ellentmondás áll fenn az
 egyes állítások között és ezek igazságtartalma nehezen állapítható meg.
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 Az eddig történt intézkedések a gyermek érdekét szem előtt tartva történtek:
 - iratanyag, előzményekre vonatkozó dokumentáció áttekintése;
 - 2013-ban: esetmegbeszélés kezdeményezése – mely eredményességének utókövetése
 során nem merült fel arra vonatkozó információ, hogy a gyermek továbbra is a
 nagyszülők és nevelőszülők konfliktusának kereszttüzében állna;
 - 2014-ben: esetmegbeszélés a gyermekvédelmi szakértői bizottság vezetőjével a
 gyermek gondozási helyének megváltoztatásával kapcsolatban, annak feltárására,
 hogy a gyermek, a gondozási helyén, a nevelőszülőnél, hogy érzi magát, felmerül-e a
 verbális bántalmazás gyanúja;
 - egyeztetés a gyermekvédelmi gyámmal a gyermek megyei pedagógia
 szakszolgálatánál – tanulási képességet vizsgáló – szakértői vizsgálatára;
 - egyeztetés a gyermekvédelmi gyámmal és a gyermekvédelmi igazgatóság szakmai
 vezetőjével a gyermek pszichiátriai kivizsgálása ügyében;
 - egyeztetés a szakmai vezetővel és az új gondozási hely pszichológusával a gyermek
 fokozott megsegítése érdekében a változások feldolgozásában;
 - egyeztetés a nagyszülővel: a nagyszülő a nevelőszülői elhelyezést preferálta a
 szakértői javaslat azonban a gyermek lakásotthoni elhelyezését javasolta életkora
 ellenére. (A Gyvt. 79.§ (4) bekezdés alapján a 12. életévét be nem töltött
 gyermekeket minden esetben nevelőszülőnél kell elhelyezni. Intézményes elhelyezés
 speciális eseteit a 7.§(2) bekezdése sorolja fel, mely Szilveszter esetében is
 alkalmazásra került.) A javaslat indokolása szerint a gyermek pszichés állapota a
 vele való speciális törődést indokolja, amelyhez felkészült szakemberre van szükség,
 továbbá a gyermek jelenlegi pszichés állapotában – kötődési zavara miatt – nehezen
 illeszkedne be a nevelőszülői családba, míg a kortárs kapcsolatok segítésén keresztül
 lassú pozitív irányú változás remélhető. A nagyszülő maga is egyetértett végül a
 lakásotthoni elhelyezéssel és ennek megfelelően a gyámhivatali tárgyaláson is
 támogatta azt;
 Szilveszter gondozási helye holnap változik meg. Új gondozási helyén a
 szakemberek és leendő társai szeretettel várják, már első napján pszichológus segíti
 majd.
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 VI. Az eset lezárása
 Szilveszter ügye még nem zárult le. Nem zárult le, mert hátra van még rehabilitációja.
 Ennek keretében kerül sor a gyermekpszichiátriai, valamint tanulási képességet vizsgáló
 szakértői kivizsgálására annak érdekében, hogy a megfelelő pszichés megsegítést megkapja
 és sor kerüljön annak megállapítására is, hogy sajátos nevelési igénnyel bír-e és a jövőben
 ehhez igazodó fejlesztést kaphasson. Esete súlyosságára rávilágítandó idézem a
 gyermekpszichiátert a gyermekvédelmi szakértői bizottságból:
 .. korai kezdetű figyelemzavara, családi anamnézise, előzményei, társuló viselkedészavaros
 tünetei miatt mielőbbi gyermekpszichiátriai kivizsgálása és lehetőleg kombinált kezelése
 (gyógyszer+pszichés vezetés) elengedhetetlen.
 A pszichológiai megsegítés során pedig feltételezhetően napvilágra kerülnek majd a
 nevelőszülői családra vonatkozó információk a gyermek által átélt eseményekre
 vonatkozóan.
 A nevelőszülői családok sokkal zártabb világot képeznek a jogvédelmi munkában mint az
 intézményes ellátási formák, a problémák nehezebben feltárhatóak. Sokszor áll egymással
 szemben két ellentétes állítás, amely feltétlenül utal egy fennálló konfliktushelyzetre, de
 nehéz az eset tényszerű feltárása. A gyermekek félelmeikkel küzdve, nehezen nyílnak meg,
 így esetükben különösen fontos a gyermekvédelmi szakemberek részéről a bizalmi viszony
 kialakítása, hogy további szakemberek (pszichológus) bevonásával az ilyen helyzetekben a
 gyermekek a megfelelő segítséget megkapják.
 Jelen esetben is csak utaló jelek vannak arra, hogy a kép nem fekete vagy fehér…
 A gyermekpszichiátriai vizsgálat során a nevelőszülő által felsorolt problémalista hosszú…
 olyan „komoly” felvetések szerepelnek benne, mint: „Hivalkodik, bohóckodik pl.
 „Mindenen! Kiszáll a fürdőkádból játszik a törölközővel, törlöm a fejét és kukucskál,
 mindennel játszik! Nézi a frizuráját a tükörben, feltornyozza, bohóckodik.” (9,5 éves !) - és
 egyetlen pozitív megnyilatkozása sincs Szilvesztert érintően.
 A pszichológusnál készült családrajz: „A nevelőszülő családját rajzolta le. Minden családtag
 focizik. Első nekifutásra csak a gyerekeket rajzolja le. Miután megnevezzük az alakokat,
 rákérdezés után mondja „anya, apa lemaradt”. A lap túloldalára rajzolja le a nevelőapát és
 saját magát, ahogy játszanak. Anyát nem rajzolja le, feltételezhető, hogy vele nem alakult ki
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 érzelmi kötődés. Rákérdezésre sem tudta megmondani, hogy anya mit csinálna, ha itt lenne
 a rajzon. (pszichológiai szakvéleményből)
 Anamnézis felvétele a nevelőszülővel: „ Azt gondolja, hogy ennek a gyereknek valami
 speciális intézményben lenne a helye, mert nemcsak a családra, de a gyerekközösségre is
 nagyon rossz hatással van. Ez a kisfiú nem normál osztályba való és másik Pagonyváron
 nincs.” (pszichológiai szakvéleményből) Kiegészítés: a gyermek értelmi képességei
 kiválóak!
 Mindezek után látványos ellentmondásnak tűnik, hogy a gyermek vizsgálatai
 (gyermekvédelmi szakértői bizottság) során verbálisan csak pozitív megnyilatkozásokat tett
 nevelőszüleire és gondozási helyére vonatkozóan.
 A szakértői vélemények alapján a gondozási hely megváltoztatása a gyermek érdekében
 álló. Ezzel azonban az „ügy” még nem zárult le.
 Az utókövetés során figyelemmel kell kísérni a rehabilitáció érdekében indokolt
 intézkedések megtételét, valamint további vizsgálat szükséges abban a tekintetben, hogy a
 gyermek miért nem kapta meg az állapota által indokolt fejlesztést, megsegítést az elmúlt
 években és a nevelőszülő nevelési attitűdjének vizsgálata is indokolt. (Ez a vizsgálat még
 jelenleg is folyamatban van).
 Az eljárás során jellemzően a gyermekjogi képviselő közvetítői tevékenysége volt a
 meghatározó.
 A közvetítői tevékenység és az esetmegbeszélések eredményeképpen került sor egy
 feladatsor meghatározására,amelynek végrehajtásában a szakemberek részéről maximális
 együttműködés tapasztalható.
 Remélhetőleg az új környezetnek és a rehabilitációs ellátásoknak köszönhetően Szilveszter
 végre - közel 10 évesen - megteheti első apró lépéseit egy boldogabb gyermekkor felé….
 „ Amire a gyermekeknek szüksége van az nem több, mint egy kis segítség, egy kis remény
 és valaki, aki bízik bennük.”
 /Earvin Johnson/
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